

武汉市东西湖区人力资源和社会保障局

东西湖区人力资源和社会保障局 2024 年人大政协议提案办理工作总结

我局始终将人大政协议提案办理工作作为一项重大政治责任和重要工作抓手，周密计划、精心组织，推动解决了一些人民群众关心的民生问题，圆满完成了 2024 年人大政协议提案办理工作。现将主要工作情况总结如下。

一、基本情况

今年，我局承办区人大代表建议 3 件（主办 1 件、会办 2 件），区政协提案 13 件（主办 2 件、会办 11 件），内容涉及技能人才培养、人才引进以及社保惠民政策等。区人社局认真制定办理方案，严格落实办理制度，扎实抓好办理工作。所有议提案均在规定时间内办结，按时办理答复率 100%，满意率 100%。

二、主要做法

一是高度重视，加强组织领导。局党组会专题研究部署，并定期召开会议，听取人大政协议提案办理工作情况汇报，建立主要领导负总责分管领导负主责、局办公室总协调、业务科室单位抓落实的工作闭环。二是强化责任，确保落地落实。年初制定《人大政协议提案办理工作方案》，明确办理步骤、时限，提出具体要求，办公室对建议案集中整理、分析，根据议提案内容明确由

就业促进中心、人力资源综合科、社会保障登记中心等部门牵头办理，落实到分管领导和具体负责人，确保落地落实。三是加强督办，提高工作质效。按照每三个月一个节点，今年4月、7月分别督办办理情况，对人大政协议提案的答复内容严格把关，确保办理工作不脱节、不漏办，并于8月底前全部完成了议提案的办理回复。

三、主办件办理情况和成效

1.区人大第19号代表建议《关于加大对民营企业培育技能人才扶持的建议》。针对两位代表提出的建议，我局高度重视，积极研究落实。一是强化政策引领，激发技能人才培育活力。2024年，为进一步落实技能人才培育相关要求，我局印发《东西湖区2024年关于一次性技能人才培育补贴申报流程的通知》、《武汉临空港经济技术开发区(东西湖区)首届技能人才评选奖励申报指南》等文件，进一步支持企业培育技能人才，通过建立人才激励机制，充分调动技能人才提升自身技能水平、精益求精的积极性。二是强化技能评价，助力技能人才队伍。目前，我区已有京东方、蒙牛、周黑鸭、回盛生物、中金数据等58家企业和6家社会机构获批职业技能等级评价资格，已累计培育技能人才6000余名，其中高技能人才2000余人。根据相关文件要求，目前已受理武汉市玖隆皇冠食品有限公司、蒙牛乳制品武汉有限责任公司、TCL空调器(武汉)有限公司等7家企业以及130余名个人一次性技能人才培育补贴申报资料，涉及补贴资金120余万元。

元。三是强化宣传引导，营造尊崇技能人才氛围。通过举办职业技能大赛、寻找临空港“最美技工”、开展技能人才评选、举办武汉临空港经济技术开发区（东西湖区）首届“匠心临空港”技能人才命名仪式暨技能人才培育主题对话等工作，营造崇尚技能、尊重技能人才良好氛围，通过榜样作用，吸引激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路。

2. 区政协第 44 号提案《关于优化我区人才选聘、管理、使用的机制，推动我区经济快速发展的建议》。一是深化产教融合、校企合作。目前，我局已在武汉轻工业大学、武汉大学、湖北民族大学、长江职业学院、武汉工程职业技术学院建立 5 家大学生就业创业服务联络站，形成长期合作机制，积极推动各主导产业企业与高校的合作，促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机结合，发挥政府主导优势，让企业“好用工”、学生“好就业”。二是开展职业技能竞赛。2023 年，我局以“技能创享新时代 匠心追梦临空港”为主题，围绕我区食品大健康、智能制造、现代商贸物流等“1+4”产业重点企业，设置乳品评鉴、西点制作、印刷媒体技术、美发、叉车、烹饪(中餐)、花艺、消防安全等 8 项职业技能竞赛项目，2024 年，举办区人力资源服务业职业技能竞赛，全区 10 家重点人力资源服务企业积极参赛，充分发挥职业技能竞赛在技能人才队伍建设中的“指挥棒”作用。三是支持企业加大技能人才自主培育力度。鼓励企业积极开展职工职业技能提升培训、职业技能等级认定等工作，进一步加强工匠型人才培养。2024

年，已组织 45 家企业 5000 余名职工开展岗位技能培训，开展职业技能等级认定 1200 余人。

3. 区政协第 51 号提案《关于加强年轻人职业规划培训，提升我区就业能力的建议》。一是推动人才队伍建设，加强职业技能培训工作。针对高校毕业生等青年重点群体开展就业创业培训 3085 人，发放培训补贴资金 448 万元，引导青年群体在职业规划方面“起好步”、“开好头”；近年来，我局动员 300 余家区内重点产业企业开展职业技能提升培训，发放职业技能提升培训补贴 700 余万元；指导区内 58 家重点企业和 6 家培训机构获得职业技能等级评价资质，累计评价 5000 余人，其中大部分为青年职工。二是搭建桥梁，促进培训机构与实际工作场景的深度融合。加大对定点职业技能培训机构的指导，加强与企业的沟通，引导其优化课程设置，更新培训内容，提升实用性和时效性；今年以来，我局动员区内第二电线电缆等 4 家企业积极申报武汉大学生就业见习基地，为高校毕业生提供更多的就业见习机会，尽快适应用人单位岗位要求。三是搭建网谷智聘、零工经纪人、就业政策通等线上服务平台。为更好建立信息互联互通机制，我局指导研发上线“网谷智聘”、“零工经纪人”、“就业政策通”等线上公益性就业服务平台，截至目前，“网谷智聘”点击量已突破 700 万人次，注册企业 5600 余家，发布用工岗位 4.8 万余个。“零工经纪人”注册用工单位 240 余家，累计发布用工岗位 9000 余个次，注册用户近万人。2024 年 5 月 16 日，我局上线“东西湖区就业政

策通”微信小程序，成为全市首个区级就业创业政策智能匹配平台，通过智能算法自动分类匹配，将就业招聘、职业培训等政策“红包”送到企业和年轻职工手上。

四、下一步计划

下一步，我局将持续把落实人大政协议提案工作作为自觉接受监督的一项重要内容，通过认真办理人大政协议提案，走访听取意见建议等方式，及时梳理总结，不断形成加强和改进人社服务工作的新思路、新方法，全力助推我区人社事业高质量发展。

